

УДК 343.121.5

## НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЗАЩИТЫ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПОТЕРПЕВШИХ В УГОЛОВНОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

*Р.К. Билялов, соискатель Академии социального образования  
(Казанский социально-юридический институт)*

Как сообщил руководитель Следственного комитета при Прокуратуре Российской Федерации А.И. Бастрыкин, в прошлом году было совершено 62 тысячи преступлений, сопряженных с насильственными действиями в отношении детей и подростков, 388 детей погибли. В этой связи он предложил ужесточить наказание за преступления против детей, в особенности за преступления сексуального характера<sup>1</sup>.

В прошлом году в официальном розыске находилось более 26 тысяч несовершеннолетних. Большинство пропавших детей становятся жертвами маньяков. В отношении детей совершено почти 9 тысяч сексуальных преступлений. По статистике, каждая четвертая жертва изнасилования и почти каждая вторая жертва насильственных действий сексуального характера — это ребенок. 42 процента пострадавших от маньяков — это дети. С 2003 г. количество детей, пострадавших от половых преступлений, по стране увеличилось в семь раз<sup>2</sup>.

В 2008 г. было возбуждено более 5 тысяч уголовных дел в отношении родителей, совершивших различные преступления против своих детей, в том числе и убийства собственных детей<sup>3</sup>.

Эти и другие цифры говорят о невиданном масштабе преступности против несовершеннолетних детей. Они подтверждают вывод о том, что дети — одна из самых незащищенных групп насе-

ления. Охрана детей и подростков от преступлений и иных противоправных посягательств — важная задача любого цивилизованного государства. Российская Федерация — не исключение и государственная политика в интересах детей является приоритетной.

Гарантиями прав несовершеннолетних в России выступают, прежде всего, Конституция, международные нормативные правовые акты. Более детально права несовершеннолетних охраняются отраслевым законодательством. В связи с этим роль уголовного закона заключается в защите несовершеннолетних от наиболее опасных видов посягательств на его права.

Уголовный закон России не дает понятия потерпевшего, но по аналогии со ст. 42 УПК РФ, ст. 25.2 КоАП РФ можно сказать о потерпевшем в уголовном праве как о лице, которому преступлением причинен моральный, физический или имущественный вред. Для того, чтобы стать участником уголовно-правовых отношений, несовершеннолетнему как потерпевшему достаточно получить любой из перечисленных выше видов вреда.

Положение несовершеннолетнего потерпевшего в современном уголовном праве определяется, прежде всего, содержанием уголовной политики государства, которая заключается в государственном управлении в сфере защиты несовершеннолетних от различных

посягательств на их права и свободы, осуществляемом на основе уголовного закона.

Несовершеннолетний потерпевший в уголовном праве, в отличие от уголовного процесса, появляется не с вынесением компетентными органами соответствующего постановления (определения), а определяется реальной действительностью как объективное следствие вредопричиняющего деяния субъекта преступления.

По возможности причинения вреда несовершеннолетнему преступлению следует квалифицировать на:

1) преступные деяния, посягающие на любое лицо независимо от его возраста;

2) преступные деяния, также способные причинить вред любому человеку, но наносящие особый вред несовершеннолетнему. Усматривая повышенную опасность таких деяний именно для ребенка, законодатель включил в ряд статей совершение преступлений в отношении несовершеннолетнего (малолетнего) как обстоятельство, отягчающее наказание;

3) преступные деяния, причиняющие вред исключительно несовершеннолетнему (например, ст.ст. 134, 135 УК РФ). Наличие в уголовном законодательстве норм, нацеленных на особую защиту и специальную охрану несовершеннолетних, обусловлено либо их полной физической неспособностью (до определенного возраста), либо значительно меньшей, чем у взрослых, возможностью противостоять преступному посягательству, а также возрастной, социальной и психологической незрелостью несовершеннолетних.

Несовершеннолетний по Уголовному кодексу РФ является одним из привилегированных потерпевших наряду с беременной женщиной, лицом или его близкими в связи с осуществлением служебной деятельности или выполнением общественного долга и т.д.

Следует отметить, что все признаки состава преступления одинаково важны для квалификации, однако определяю-

щее значение имеет все-таки объект, а первостепенной задачей уголовного законодательства является охрана объекта преступного посягательства (ст. 2 УК РФ), и с объектом связывается формирование структуры уголовного закона и т.п.

Учитывая то, что несовершеннолетний по Кодексу выделен в ранг специального потерпевшего, при рассмотрении преступных посягательств, когда ребенок является обязательным признаком состава преступления, необходимо выделять его как самостоятельный объект уголовно-правовой охраны. Ребенок, его развитие, жизнь, здоровье выступают в данном случае как конкретные блага, поставленные законом под особую охрану. Следует согласиться с мнением о том, что в ряде случаев традиционная теория объекта как общественного отношения «не срабатывает». Очевидно, что восприятие ребенка лишь «через призму общественных отношений» явно принижало бы абсолютную ценность нормального развития несовершеннолетнего как ценного члена общества. Самостоятельная ценность несовершеннолетнего подменялась бы общественными отношениями.

Законодатель, воспринимая особенности несовершеннолетнего (ребенка) как самостоятельного участника, не только отграничил его от остальных потерпевших, но и дифференцированно подошел к возрастным группам в рамках несовершеннолетия. Так, уголовным законом выделяются: малолетние, то есть не достигшие 14-летнего возраста, и несовершеннолетние потерпевшие.

Интересно, что Конвенция о правах ребенка 1989 г., давая определение ребенка как «человеческого существа до достижения им 18-летнего возраста» (по общему правилу), не выделяет несовершеннолетнего, малолетнего, новорожденного в качестве обособленных субъектов права. Появление такого разделения в УК РФ вызвано необходимостью предоставления дополнительных гарантий новорожденным и малолетним в осуществлении их прав.

Законодатель в ряде статей, например, в ст.ст. 131, 132 УК РФ, предусматривает два квалифицированных состава (совершение преступления в отношении несовершеннолетнего и отдельно малолетнего). При этом многие другие составы преступлений, реально имеющие большую общественную опасность при их совершении в отношении несовершеннолетнего (малолетнего), не имеют таких признаков, что противоречит принципу справедливости УК РФ.

Важной задачей общества является необходимость обеспечения нормального нравственного и физического здоровья несовершеннолетних. Поэтому несовершеннолетний потерпевший в отдельных составах преступлений выступает как основной объект уголовно-правовой защиты (например, ст.ст. 134, 135 УК РФ).

В Постановлении Пленума Верховного Суда РФ № 11 «О судебной практике по делам о преступлениях, предусмотренных статьями 131 и 132 Уголовного кодекса Российской Федерации» от 15 июня 2004 г. указано, что ответственности подлежит лицо, которое достоверно знало, что совершает насильственный половой акт с несовершеннолетней или малолетней, или когда внешний облик потерпевшего явно свидетельствовал о его возрасте. При этом следует учитывать не только показания самого обвиняемого, но и тщательно проверять их соответствие всем конкретным обстоятельствам дела. В то же время при наличии доказательств, подтверждающих добросовестное заблуждение виновного относительно фактического возраста потерпевшей, несовершеннолетие (малолетие) потерпевшей не может служить основанием для квалификации его действий по ч.ч. 2, 3 ст. 131 УК РФ.

Вышеизложенное свидетельствует о том, что вменение преступнику этих

признаков возможно лишь при наличии у него умысла (как прямого, так и косвенного) по отношению к факту несовершеннолетия (малолетия) потерпевшего. Умысел предполагает осознание субъектом всех обстоятельств совершенного, относящихся как к объективной стороне преступления, так и ко всему, что обуславливает общественную опасность деяния.

Суть уголовного закона состоит в охране приоритетных объектов для всего общества или его части. Более детальный подход к несовершеннолетнему как к личности, индивиду, чье нормальное существование поставлено под усиленную уголовно-правовую охрану, позволяет сделать вывод о том, что одним из наиболее важных интересов детей является их свобода от насилия и в целом от жестокого обращения с ними. Если средствами уголовного закона взрослого человека необходимо охранять лишь от наиболее опасных и интенсивных форм физического и психического насилия, то несовершеннолетний нуждается в охране и от менее серьезных посягательств.

В заключение необходимо отметить, что хотя действующий Уголовный кодекс РФ в сравнении с УК РСФСР является более прогрессивным, тем не менее он не обеспечивает уголовно-правовую защиту несовершеннолетних в полном объеме. Недавно в УК РФ были внесены изменения, которые ужесточают уголовную ответственность за преступления против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних, пересмотрены в сторону увеличения сроки для условно-досрочного освобождения осужденных за педофилию, и т.д. Требуется ревизия всего уголовного законодательства в целях наиболее полной защиты прав и законных интересов несовершеннолетних потерпевших.

#### ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> См.: *Богданов В., Борисов Т.* Тайны следствия // Российская газета. 12 февраля 2009 г. — С. 1-2.

<sup>2</sup> См.: *Козлова Н.* Пожизненно насильник // Российская газета. 3 февраля 2009 г. — С. 9.

<sup>3</sup> См.: *Богданов В.* Тревога не детского уровня // Российская газета. 26 декабря 2008 г. — С. 3.

#### **Аннотация**

В статье рассматриваются отдельные вопросы защиты несовершеннолетних в уголовном законодательстве Российской Федерации, в том числе и последние изменения, внесенные в Уголовный кодекс РФ.

**Ключевые слова:** несовершеннолетний потерпевший; уголовное законодательство РФ; гарантии прав несовершеннолетних.

#### **Summary**

The article considers certain questions of the protection of minors in the criminal legislation of the Russian Federation including the latest changes made in the criminal code of the Russian Federation.